
 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 

Gemeinde Pullach i. Isartal 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 26.10.2021 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:40 Uhr 
Ort: im großen Saal des Bürgerhauses 

 

 

 

Erste Bürgermeisterin 

Susanna Tausendfreund    

Mitglieder des Gemeinderates 

Dr. Peter Bekk    
Christine Eisenmann    
Uwe Eisenmann    
Dr. Florian Gering    
Renate Grasse    
Verena Hanny    
Angelika Metz    
Dr. Andreas Most    
Fabian Müller-Klug    
Holger Ptacek    
Dr. Michael Reich    
Michael Schönlein    
Marianne Stöhr    
Reinhard Vennekold    
Caroline Voit   geht um 19:30 Uhr; kommt um 20:44 Uhr 
Jürgen Westenthanner    
Sebastian Westenthanner    
Cornelia Zechmeister    

Schriftführer/in 

Stefanie Nagl    

Verwaltung 

Peter Kotzur    
Andrea Rohde    
André Schneider    
Andreas Weber    
Jürgen Weiß    

 

Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Dr. Alexander Betz   entschuldigt 
Johannes Schuster   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 

 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und der Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 

 

   
 2   Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung  

   
 3   Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 

28.09.2021 

 

   
 4   Bürgerfragestunde  

   
 5   Erlass einer neuen Reinigungs- und Sicherungsverordnung  

   
 6   Richtlinien zur Vergabe von Wohnungen an Gemeindebedienstete; Antrag von Frau 

Christine Eisenmann vom 27.09.2021 
 

   
 7   Antrag des Herrn Siegfried Heinze auf Nutzung des Gemeindewappens  

   
 8   Dynamische Fahrgastinformationssysteme an Haltestellen (DFI) im MVV-

Regionalbusverkehr 

 

   
 9   Generalinstandsetzung des Treppenaufgangs zum S-Bahnhof Höllriegelskreuth;  Auf-

tragsvergabe der Ingenieurleistungen 

 

   
 10   Generalinstandsetzung der Straßenbrücke „Großhesseloher Straße“  über die Bahn; 

Auftragsvergabe der Ingenieurleistungen 

 

   
 11   Antrag vom 07.07.2018 auf Durchführung einer Organisationsuntersuchung der Ver-

sorgungs-, Bau- und Servicegesellschaft (VBS Kommunalunternehmen) 
 

   
 12   Allgemeine Bekanntgaben  

   
 13   Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen  

   
 14   Gemeinderatsfragestunde  
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Öffentliche Sitzung 
 
 
 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder und 

der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund begrüßt alle Anwesenden und eröffnet 
die Sitzung mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Gemeinderatsmitglieder 
sowie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates nach Art. 47 Abs. 2 GO. 
 
 
TOP  2 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung 

 
Das Gremium genehmigt die vorgelegte Tagesordnung. 
 
 
TOP  3 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

vom 28.09.2021 

 
Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift seiner Sitzung vom 28.09.2021. 
 
 
TOP  4 Bürgerfragestunde 

 
Frau Detzer erkundigt sich nach dem Sachstand ihres Antrages vom 16. November 2020, in 
dem sie darum bat, die Kreuzung Richard-Wagner-Straße/Saarlandstraße neu zu überplanen.  
Herr Kotzur antwortet, für dieses Projekt sei aufgrund der Arbeitssituation bisher keine Zeit ge-
wesen. Bürgermeisterin Tausendfreund möchte bei der Planung ein Verkehrsplanungsbüro mit 
Schwerpunkt Radverkehr sowie die Mobilitätsmanagerin der Gemeinde hinzuziehen.  
 
Frau Detzer bezieht sich auf einen Artikel im Münchner Merkur, wonach die Gemeinde 
Baierbrunn keine Gefahrguttransporte mehr über die B11 im Ortsbereich zulassen möchte, was 
bedeuten würde, dass alle Transporte über die B11 in Pullach Richtung Norden rollen. Sie for-
dert die Gemeinde Pullach dazu auf, sich dagegen auszusprechen, dass alle Transporte diesen 
Weg nehmen müssen. 
Bürgermeisterin Tausendfreund erwähnt, dies werde im Verkehrskonzept im Zuge des Be-
bauungsplans (BBP) ein wichtiges Thema sein.  
Herr Weiß ergänzt, man habe im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung zum BBP festgestellt, 
dass nicht nur eine Anfahrt von Gefahrgut auf der B11 Richtung Norden möglich sei, sondern 
dass auch andere Anfahrtswege in Betracht kämen. Allerdings bestehe ein Durchfahrtsverbot 
von Starnberg kommend durch die Gemeinde Schäftlarn. Die Stellungnahme der Gemeinde 
Baierbrunn fließe in die Abwägung zum BBP ein. 
 
Frau Detzer erläutert, sie bemühe sich bereits seit 2019 um die Beseitigung einer Spurrille in 
der Wolfratshauserstraße/Saarlandstraße, da schwere Fahrzeuge beim Überfahren großen 
Lärm verursachen.  
Herr Kotzur berichtet von einer Zusage des staatlichen Bauamtes für eine Erneuerung des 
Straßenbelages auf der B11 im Jahr 2022. 
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Martin Salfer und Felix Jäger sprechen im Namen der Pfarrgemeinde Hl. Geist Pullach. Sie be-
richten über die 40jährige Partnerschaft mit einem Krankenhaus im Norden von Haiti. Die Pfarr-
gemeinde unterstütze dort nicht nur personell, sondern auch medizinisch, indem z. B. im letzten 
Jahr Maskensendungen organisiert wurden. Anlässlich des runden Geburtstages der Partner-
schaft wolle man dem Krankenhaus ein Röntgengerät schenken, das dringend als Ersatz für ein 
defektes Gerät gebraucht werde. Der Kostenvoranschlag liege bei 40.000 Euro, man habe be-
reits 8.000 Euro Spenden aus Pullach sammeln können und weitere Aktionen seien bereits ge-
plant. Herr Salfer und Herr Jäger fragen an, ob der Gemeinderat einem Antrag der Pfarrge-
meinde auf eine einmalige Bezuschussung von ca. 15.000 – 20.000 Euro aus dem Gemeinde-
haushalt offen gegenüberstehen würde.  
Bürgermeisterin Tausendfreund ermuntert die beiden, einen solchen Antrag zu stellen. Sie fin-
de, dies sei eine unterstützenwerte Aktion. Sie regt einen Erfahrungsaustausch mit dem 
Partnerschaftenverein an, wo derartige Projekte schon mehrfach erfolgreich organisiert wurden. 
 
 
TOP  5 Erlass einer neuen Reinigungs- und Sicherungsverordnung 

 
Beschluss: 

 
Der Gemeinderat erlässt die neue „Verordnung über die Reinhaltung und Reinigung der öffent-
lichen Straßen und die Sicherung der Gehbahnen im Winter der Gemeinde Pullach i. Isartal 
(Reinigungs- und Sicherungsverordnung)“. Der Verordnungstext liegt als Anlage der Nieder-
schrift bei. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 19  Nein-Stimmen: 0   

 
 
TOP  6 Richtlinien zur Vergabe von Wohnungen an Gemeindebedienstete; Antrag 

von Frau Christine Eisenmann vom 27.09.2021 

 
Beschluss: 

 
Der Antrag von Frau Christine Eisenmann vom 27.09.2021 auf Verabschiedung von Richtlinien 
zur Wohnungsvergabe an Bedienstete der Gemeinde Pullach i. Isartal und des Zweckverbands 
Otfried-Preußler-Gymnasiums wird abgelehnt. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 11  Nein-Stimmen: 7  (ohne GRin Voit) 
 

 
TOP  7 Antrag des Herrn Siegfried Heinze auf Nutzung des Gemeindewappens 

 
Beschluss: 
 
Dem Antrag des Herrn Siegfried Heinze auf Genehmigung zur Verwendung des Gemeinde-
wappens auf seiner Internetseite wird in stets widerruflicher Weise stattgegeben.  
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 11  Nein-Stimmen: 7  (ohne GRin Voit) 
 

 
TOP  8 Dynamische Fahrgastinformationssysteme an Haltestellen (DFI) im MVV-

Regionalbusverkehr 

 
Beschluss: 

 
Die Verwaltung wird beauftragt, 7 DFI-Anlagen (Dynamische Fahrgastinformation) im Jahr 2022 
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zu errichten und für weitere DFI-Anlagen Interesse beim Landratsamt anzumelden. Die erfor-
derlichen Mittel sind im Vermögenshaushalt 2022 vorgesehen. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  (ohne GRin Voit) 
 
 
TOP  9 Generalinstandsetzung des Treppenaufgangs zum S-Bahnhof 

Höllriegelskreuth; Auftragsvergabe der Ingenieurleistungen 

 
Beschluss: 

 
Das Ingenieurbüro IB Scheerschmidt wird mit der Planung und Bauüberwachung für die Gene-
ralinstandsetzung des Treppenaufgangs zum S-Bahnhof Höllriegelskreuth beauftragt. 
 
Nach der Angebotswertung (ANLAGE 3) hat das Ingenieurbüro Scheerschmidt das wirtschaft-
lichste Angebot abgegeben. 
 
Die Beauftragung erfolgt auf Grundlage der HOAI 2021 sowie dem Angebot vom 28.09.2021 
(ANLAGE 1). 
 
Beauftragt werden folgende Leistungsphasen: 
 
§ 43 HOAI Objektplanung, einschließlich Bauüberwachung 
§ 51 HOAI Tragwerksplanung: 
 
Die voraussichtlichen Honorarkosten für die Ingenieurleistungen belaufen sich auf 35.863,41 € 
(brutto) und sind im Haushaltsplanentwurf 2022 enthalten.  
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  (ohne GRin Voit) 
 

 
TOP  10 Generalinstandsetzung der Straßenbrücke „Großhesseloher Straße“ über die 

Bahn; Auftragsvergabe der Ingenieurleistungen 

 
Beschluss: 

 
Die Verwaltung wird aufgrund des sanierungsbedürftigen Zustandes der Straßenbrücke 
„Großhesseloher Straße“ über die Bahn beauftragt, die Generalinstandsetzung des Bauwerks 
vorzunehmen. 
 
Die Kosten der Maßnahme werden auf rund 880.000 € (brutto, inkl. 10 % Nebenkosten und 
15% unvorhergesehene Nebenkosten) geschätzt.  
Im Haushaltsplanentwurf sind für das Jahr 2022  400.000 € und für 2023  480.000 € vorgese-
hen. 
 
Mit den Planungsleistungen und der Bauüberwachung wird das Ingenieurbüro ILP2 Ingenieure 
GmbH & Co. KG beauftragt. 
Die Beauftragung erfolgt auf Grundlage der HOAI 2021 sowie dem Angebot vom 20.09.2021 
(Anlage 4). 
 
Beauftragt werden folgende Leistungsphasen: 
 
§ 43 HOAI Objektplanung, einschließlich Bauüberwachung 
§ 51 HOAI Tragwerksplanung: 
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Die voraussichtlichen Honorarkosten für die Ingenieurleistungen belaufen sich auf 76.779,43 € 
(brutto). 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  (ohne GRin Voit) 

 
TOP  11 Antrag vom 07.07.2018 auf Durchführung einer Organisationsuntersuchung 

der Versorgungs-, Bau- und Servicegesellschaft (VBS Kommunalunterneh-
men) 

 
Beschluss: 

 
Der Gemeinderat beauftragt die Durchführung einer Organisationsuntersuchung über die Ver-
sorgungs-, Bau- und Servicegesellschaft (VBS Kommunalunternehmen). 
 
Die Organisationsuntersuchung soll insbesondere folgende Schwerpunkte thematisieren:  
 

 Analyse der Geschäftsbereiche der VBS und Erarbeitung von Handlungsempfehlungen 

zur Erreichung von Synergieeffekten im Zusammenhang mit dem Aufgabenspektrum der 
Gemeinde Pullach i. Isartal, der Innovative Energie für Pullach GmbH (IEP) und der 
Wohnungsbaugesellschaft Pullach mbH (Wohnbau Pullach) 

 

 Erarbeitung von Handlungsempfehlungen und konkreten Umsetzungsplänen zur poten-
ziellen Bündelung oder Auslagerung von Geschäftsprozessen der VBS, insbeson-

dere Buchhaltung und Steuererklärung 
 

 Handlungsempfehlung zur Optimierung der Personalstruktur, hier insbesondere der Ver-
gütungsstruktur für die Vorstände der VBS und der Personalgestellung durch die Ge-
meinde, jeweils unter Berücksichtigung der rechtlichen Rahmenbedingungen 

 
Die Verwaltung wird beauftragt, Angebote geeigneter Beratungsunternehmen einzuholen und 
dem Gemeinderat zur Entscheidung vorzulegen.  
 
Die voraussichtlichen Beratungskosten in Höhe von ca. 86.000 EUR werden von der Gemeinde 
übernommen und für das Haushaltsjahr 2022 vorgesehen. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 19  Nein-Stimmen: 0   

 
 
TOP  12 Allgemeine Bekanntgaben 

 
Bürgermeisterin Tausendfreund berichtet über Dienstjubiläen von Mitarbeitern der Gemeinde:  
 

 Herr Kurt Zechmeister, am 1 September 2021 40 Jahre bei der Gemeinde Pullach i. Isar-
tal 

 Frau Petra Kern, am 1. September 40 Jahre öffentlicher Dienst, davon 20 Jahre bei der 
Gemeinde Pullach i. Isartal 

 Frau Renate Hummelbrunner, am 1. Oktober 2021 40 Jahre im öffentlichen Dienst 

 Frau Irmgard Schellerer, am 1. Oktober 2021 27 Jahre im öffentlichen Dienst, davon 25 
Jahre bei der Gemeinde Pullach i. Isartal 

 Frau Monika Graf, am 1. Oktober 2021 25 Jahre bei der Gemeinde Pullach i. Isartal  
 
Bürgermeisterin Tausendfreund informiert das Gremium über den aktuellen Stand der Anhö-
rungen für die Straßenumbenennungen (Beschluss TOP 5 vom 27.04.2021). Es wurden inzwi-
schen alle betroffenen Anwohner von der Verwaltung angeschrieben.  
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Drei Stellungnahmen wenden sich gegen eine Umbenennung der Bischof-Meiser-Straße, die 
Umbenennung der Industriestraße hingegen werde von United Initiators befürwortet.  
GRin Zechmeister bittet um Zusendung des Schriftverkehrs. Sie weist darauf hin, dass der Be-
schluss vom 27.04.2021 auf Vorbereitung der Straßenumbenennung laute, für einen Vollzug 
bedürfe es eines weiteren Beschlusses des Gemeinderates. Bürgermeisterin Tausendfreund 
kündigt an, diesen zeitnah im Gremium herbeizuführen.  
 

 
TOP  13 Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen 

 
GR 27.07.21: 
 
Gewährung von modifizierten Ausfallbürgschaften (80 %) für zwei KfW-Darlehen an die IEP 
GmbH: 
Der Gemeinderat stimmt der Gewährung zweier modifizierter Ausfallbürgschaften über jeweils 
80 Prozent für zwei noch abzuschließende Darlehensverträge (Förderkredite KfW-Programm 
Erneuerbare Energien 271 vom 17.06.2021) zur Finanzierung des weiteren Netzausbaus der 
IEP GmbH zu. 
 
Personalangelegenheit; hier: Einstellung in der Abteilung Bautechnik: 
Herr Mrtvy wird zum nächstmöglichen Zeitpunkt für die Abteilung Bautechnik – Bereich Tiefbau 
– eingestellt. 
 
GR 28.09.21: 
 
Standortuntersuchung der Arbeitsgemeinschaft „Windenergie im Forstenrieder Park“: 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Eignung des durch einen Standortsicherungs- und Nut-
zungsvertrag mit den Bayerischen Staatsforsten für die Gemeinden Neuried und Pullach i. Isar-
tal reservierten 10H-Planungsgebietes im Forstenrieder Park weitergehenden Untersuchungen 
zu unterziehen. 
 
Verleihung der Ehrenbürgerwürde an Frau Altbürgermeisterin Sabine Würthner: 
Frau Altbürgermeisterin Sabine Würthner wird zur Ehrenbürgerin der Gemeinde Pullach i. Isar-
tal ernannt. 
 

 
TOP  14 Gemeinderatsfragestunde 

 
GRin Metz richtet die Bitte an Hr. Kotzur, die Bodenmarkierung vor der Sparkasse, dass dort 
nicht geparkt werden darf, zu erneuern. Diese sei nicht mehr sichtbar, die zugeparkte Fläche 
stelle für Senioren ein Hindernis dar.  
Herr Kotzur antwortet, für diese Arbeiten brauche man einen Fachbetrieb, der aktuell schwer zu 
finden sei. Er werde sich aber darum kümmern. 
 
GRin Metz möchte wissen, wer den Text für die Erläuterung der Straßennamen entworfen habe. 
Im Falle der Metzstraße sei die Erläuterung nämlich nicht korrekt. Sie hätte sich vorab eine In-
formation zu dem beabsichtigten Text gewünscht.  
Bürgermeisterin Tausendfreund versichert, dass dieses Schild, wenn nötig, berichtigt werde.  
 
GRin Zechmeister möchte wissen, warum die Ergebnisse der Organisationsuntersuchung der 
Gemeindeverwaltung nicht wie in der letzten Sitzung des Finanzausschusses besprochen, den 
Gemeinderäten im Ratsinformationssystem zur Verfügung gestellt wurden. Das Gremium brau-
che diese Information rechtzeitig vor der nächsten Ausschusssitzung.  
Herr Schneider bedauert dies sehr, aber er habe bisher die Unterlagen aus dem Haupt- und 
Personalamt noch nicht erhalten.  
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GRin Zechmeister weist auf ein Parkproblem in der Richard-Wagner-Straße/Pater-Rupert-
Mayerstraße hin. Durch gehäuftes Parken in Fahrtrichtung Süden könne der Gegenverkehr 
nicht mehr gesehen werden. Herr Weiß bestätigt die schwierige Situation.  
 
GRin Voit wünscht sich als neue Elternbeiratsvorsitzende der Grundschule eine gute Zusam-
menarbeit mit dem Gemeinderat. Sie fragt zur Ursache des Unfalls bei den Toren auf den 
Seitnerfeldern nach, bei dem sich am Wochenende ein Mädchen verletzt hat.  
Herr Kotzur stellt klar, dass die Tore von der Gemeinde ordnungsgemäß mit langen Erdnägeln 
gesichert wurden, diese aber von Vandalen in einer nächtlichen Aktion herausgerissen und die 
Tore umgeworfen wurden. Die Mitarbeiter der Gemeinde hätten die Tore über das Wochenende 
nicht wieder aufstellen können. Allerdings seien die Tore, vermutlich von Eltern, provisorisch 
aufgerichtet worden. Am Nachmittag sei dann ein Tor umgestürzt und habe ein Mädchen glück-
licherweise nur leicht am Bein verletzt. Man habe großes Glück gehabt. Die Fußballtore werden 
nun erst wieder aufgestellt, wenn sie mit Fundamenten gesichert werden können. Das sei erst 
der Fall, wenn der künftige, endgültige Standort festgelegt sei.  
 
GR Dr. Reich möchte wissen, ob es in der Vergangenheit ein Treffen mit dem Bürgermeister 
der Gemeinde Grünwald zu einer „Fuß- und Radwegbrücke über die Isar zwischen Pullach und 
Grünwald“ gab. In der Bürgerversammlung der Nachbargemeinde sei dies ein großes Thema 
gewesen.  
Bürgermeisterin Tausendfreund bestätigt, dass ein solches Projekt von der TU München in bei-
den Gemeindegremien vorgestellt worden sei. Grünwald habe zunächst eine Bedarfsanalyse 
erstellen lassen wollen, deren Ergebnis man aber noch nicht kenne. Sie wird demnächst einen 
Gesprächstermin vereinbaren.  
GRin Eisenmann möchte, dass eine Beschilderung zur gegenseitigen Rücksichtnahme von 
Fußgängern und Radfahrern auf der südlichen Hochleite ab Höhe des Hermann-Roth-Weges 
angebracht wird. Weiter erinnert sie an zwei Mails an Hr. Schneider vom 20.05.2021 und vom 
06.06.2021 und bittet um Beantwortung.  
Herr Schneider meint, er sei aufgrund eines Folgebeschlusses des Gemeinderates von einer 
Erledigung der Anfragen ausgegangen.  
 
GR Jürgen Westenthanner möchte wissen, wann der Pächter das Lokal im Freizeitbad wieder 
öffne.  
Bürgermeisterin Tausendfreund antwortet, dass die Eröffnung im März 2020 geplant gewesen 
sei, aber dann sei die lange Schließzeit aufgrund der Corona-Beschränkungen gekommen. Die 
Renovierung sei inzwischen abgeschlossen. Zwischenzeitlich habe man die Räumlichkeiten als 
Teststation genutzt.  
Herr Schneider ergänzt, dass man Kiosk und Restaurant stets getrennt betrachten müsse, denn 
es seien auch zwei rechtlich unabhängige Pachtverträge. Der Kiosk mit den Sitzplätzen im 
Schwimmbadbereich sei wieder in Betrieb. Das von außen zugängliche Restaurant solle an ein 
bis zwei Tagen in der Woche öffnen. Die anderen Tage würden von geschlossenen Gesell-
schaften gebucht. Mit diesem Konzept sei das Lokal wirtschaftlich zu betreiben und damit auch 
für die verbleibende Zeit bis zum Abriss für einen Pächter interessant.  
Herr Westenthanner erwidert, das Interesse der Gemeinde müsse sein, dass Badegäste und 
Mitglieder der Schwimmvereine bewirtet werden und keine geschlossenen Gesellschaften statt-
finden.  
 
GR Sebastian Westenthanner erkundigt sich, ob die Gemeinde an einer Broschüre beteiligt sei, 
die in den letzten Tagen in den Pullacher Briefkästen lagen. Ein erster Blick auf das Magazin 
vermittle den Eindruck, es sei eine Broschüre der Gemeinde. Erst wenn man genauer hin-
schaue, könne man den Herausgeber erkennen.  
Bürgermeisterin Tausendfreund antwortet, die Gemeinde habe darin nur Anzeigen geschaltet, 
ansonsten habe die Gemeinde mit der Drucksache nichts zu tun. Sie werde aber weitergeben, 
dass es Irritationen über die Urheberschaft gegeben habe. 
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GR Ptacek erinnert daran, dass die Bundestagswahl 6 Wochen zurückliege, jedoch einige 
Wahlplakate noch immer nicht abgebaut sind. Er bittet um die Durchsetzung der 
Plakatierverordnung der Gemeinde.  
Bürgermeisterin Tausendfreund bietet an, die Hinterlassenschaften einfach einzusammeln. Man 
könne die entsprechenden Parteien aber auch anmahnen und die Beseitigung in Rechnung 
stellen.  
 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzende    Schriftführung 
Susanna Tausendfreund    Stefanie Nagl 
Erste Bürgermeisterin     
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Anlage: Reinigungs- und Sicherungsverordnung 
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